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Форостян О. І., Калинич В. В. 

СУЧАСНІ АСПЕКТИ РАНЬОЇ ДОПОМОГИ ДІТЯМ 

З ПСИХОФІЗИЧНИМИ ПОРУШЕННЯМИ 

Постановка проблеми. Видозмінилися зміст, мета і стратегічні 

напрями усіх ланок освіти, аби демократизувати й гуманізувати її відповідно 

до світових стандартів. Модернізація освіти визнана пріоритетом у 

суспільстві (Державна національна програма «Освіта» (Україна ХХІ 

століття»), Закони України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», 

Національна доктрина розвитку освіти тощо). Наразі визначено й пріоритетні 

напрями державної політики щодо розвитку національної освіти: особистісна 

орієнтація; створення для всіх громадян рівних можливостей у здобутті 

якісної освіти; постійне підвищення її якості, оновлення її змісту та форм 

організації навчально-виховного процесу; розвиток безперервної освіти та 

навчання упродовж життя; забезпечення освітніх потреб осіб з 

особливостями психофізичного розвитку тощо. Створено нову законодавчо- 

нормативну базу, яка визначає стратегічні завдання та регулятивні механізми 

освіти у всіх її ланках – від дошкілля до вищої школи. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Економічні та політичні 

труднощі попередніх десятиліть і сучасного державотворення позначились і 

на сфері освіти. Водночас, як зауважують провідні науковці (В.Андрущенко, 

І.Бех, С.Гончаренко, В.Зязюн, В.Кремень, В.Таланчук та ін.), нового ідейного 

стимулу набули педагогічна наука й освітянська практика, орієнтуючись на 

національні пріоритети й надбання попередніх поколінь, враховуючи 

світовий досвід, вони є вагомим підґрунтям для розвитку сучасної освіти в 

Україні. 

Завдяки інноваційним ініціативам та дослідженням кількох груп 

науковців розгорнулася концептуальна наукова робота, яка може стати 

системною, базовою щодо нових підходів в окремих напрямах спеціальної 

освіти (В.Засенко, А.Колупаева, С.Кульбіда, С.Литовченко, О.Фодоренко, 

А.Замша, та ін.). Такі завдання потребують проведення фундаментальних 

порівняльних, пролонгованих досліджень у різних напрямах, менеджменту 
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освіти, в суміжних галузях тощо. Воднораз напрацювання вітчизняних 

науковців і практиків, а також досвід зарубіжних країн, поданий через 

призму розуміння сучасних запитів педагогічної науки та практичної освіти в 

Україні, вдосконалення техніки і нових технологій може стати вагомим 

підґрунтям для здійснення інноваційних кроків у подальшій розбудові 

національної системи освіти. 

Наразі кардинальні демократичні та гуманістичні тенденції, що 

спостерігаються у розвитку світової спільноти, спонукають до 

запровадження нових досвідів у реалізації освітньої та соціальної інтеграції 

осіб з психофізичними порушеннями. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Згадані країни пройшли ще 

один етап, що характеризувався створенням служб/центрів супроводу 

(медико-психолого-педагогічного, реабілітаційного та соціального) різних 

форм власності й відомчого підпорядкування, державних і громадських. Це 

спостерігається нині в Україні. У багатьох країнах вони існують і досі, однак 

практично у всіх було створено державну структуру забезпечення супроводу, 

яка узгоджує діяльність різних галузей і відомств; сукупно охоплює всі 

функції, необхідні для налагодження цієї справи в межах національної 

системи освіти для всіх дітей і молоді, в тому числі з порушеннями розвитку. 

Науково виважене проектування розвитку національної системи освіти 

осіб з психофізичними порушеннями на основі аналізу їх генезису, 

прикладних досліджень у галузі спеціальної педагогіки, менеджменту освіти, 

суміжних галузях, документів щодо розробки науково обґрунтованої 

стратегії і тактики модернізації освітньої галузі, досвіду науки і освітньої 

практики зарубіжних країн дають змогу окреслити нові можливості 

вдосконалення, переформатування, розширення їх структури та функцій [1]. 

В якості ключової структури в цій системі нам вбачається за необхідне 

створення мережі державної служби супроводу. Така служба має 

організовуватися в кожному освітньому окрузі на основі вже функціонуючих 

психолого-медико-педагогічних консультацій, мережа яких доволі 

розгалужена в Україні [3]. Доцільність територіального поділу не за 

обласним принципом, а саме на освітні округи, віднедавна обговорюють як 

практики, так і освітянські відомства. Окружна служба супроводу матиме 

змогу охопити всіх дітей певної місцевості та раціонально розподілити 

кадрові ресурси для задоволення потреб населення. 

Пріоритетними мають стати й програми раннього розвитку/програми 

раннього втручання («early intervention»), що поширилися в США та країнах 

Європи ще у 70-ті роки ХХ ст.. Загалом ці програми мають на меті діяльність 

за такими напрямами: оцінювання рівня розвитку дитини; організація 

розвивального середовища, розвиток і корекція всіх сфер (зорового, 

слухового сприйняття, предметних дій, розвиток передумов розуміння 

мовлення й активного мовлення, емоційного та розумового розвитку, 

соціальних навичок, виявлення спеціальних освітніх потреб з огляду на певні 

порушення розвитку), а також соціальний та психологічний супровід дитини 
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та її родини, консультування батьків, їх спеціальне навчання; координування 

певних видів допомоги, необхідної дитині та родині тощо. 

Загалом раннє втручання/корекція може: запобігти подальшим 

ускладненням у разі запровадження відповідної терапії, слухопротезування, 

допомоги сурдопедагога та логопеда; посилити результати корекційних 

заходів; подолати/послабити порушення або певним чином полегшити стан 

дитини; створити можливість для хорошого старту для розвитку слухового 

сприймання, розвитку мовлення, мислення, інших необхідних навичок; 

сприяти позитивному ставленню дитини до оточення та, відповідно, 

оточення до неї; створити почуття турботи та емпатії [2]. 

В Україні окремі організації практикують ранню допомогу дітям різних 

категорій. Водночас її не можна охарактеризувати як поширену та системну. 

Загалом такі програми раннього втручання вивірені практикою багатьох 

країн з точки зору економічної та гуманістичної доцільності. Тож, 

запровадження в якості обов’язкової системи раннього розвитку (на 

державному рівні) із забезпеченням її методиками комплексної допомоги, 

можна вважати першочерговим завданням для розбудови національної 

системи освіти осіб з порушеннями слуху в Україні. Проте варто застерегти, 

що розбудова нової системи в жодному разі не має стати причиною відмови 

від уже існуючих закладів, які надають ранню допомогу. Вони можуть стати 

її прообразом, своєрідним підмурівком, і поступово мають влитися в 

загальнодержавну службу ранньої допомоги, відповідним чином 

реорганізуючись. 

Визнаючи перспективність закладів нового типу [1], недопустимо 

руйнувати систему спеціальної освіти, яка вже сформувалася і діяла 

упродовж десятиліть. Паралельно зі створенням нових закладів важливо 

удосконалювати вже існуючі, надаючи їм нових функцій, розбудовуючи 

якісно нову взаємодію спеціальних та загальноосвітніх закладів. Межі між 

масовими і спеціальними закладами мають стати прозорими, щоб кожна 

дитина з порушеннями слуху мала змогу реалізувати своє право на освіту в 

будь-якому типі освітнього закладу й отримати якісну освіту та необхідну 

спеціальну підтримку для досягнення максимальних результатів. 

Висновки. Так, нові завдання перед спеціальними школами зумовлені 

не лише оновленням змісту освіти, новими державними стандартами тощо, а 

й інклюзивними тенденціями. Спеціальні школи мають трансформуватися 

таким чином, аби стати багатофункціональними та виступати ресурсними 

центрами для загальноосвітніх шкіл і їх педагогів, учнів та батьків. Маючи у 

своєму арсеналі практичний досвід, матеріальні (спеціальну техніку, 

апаратуру, комп’ютерні програми тощо) та кадрові ресурси, вони можуть 

також забезпечувати загальноосвітні заклади специфічними матеріалами і 

методами викладання; проводити спеціальні індивідуальні заняття з розвитку 

слухового сприймання та мовлення; штатні психологи спеціальних шкіл 

можуть надавати допомогу як дитині з порушеннями слуху, котра навчається 

в масовому закладі, так і педагогам, класу. 
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Форостян О. І., Карташова Т. І. 

ФОРМУВАННЯ ЗВ'ЯЗНИХ ВИСЛОВЛЮВАНЬ У ДОШКІЛЬНИКІВ ІЗ 

ЗАГАЛЬНИМ НЕДОРОЗВИТКОМ МОВЛЕННЯ ТА ПОРУШЕННЯМ ЗОРУ 

Постановка проблеми. Види мовленнєвої діяльності розглядаються в 

контексті процесу комунікації як реактивні (говоріння), або як ініційні 

(слухняність та читання). Паралельно з цим, за спрямованістю актів види 

мовленнєвої діяльності поділяються на рецептивні, засновані на процесах 

сприйняття (слухання та читання) та на продуктивні, спрямовані на 

здійснення та видачу мовного повідомлення (говоріння). 

Аналіз останніх матеріалів та публікацій. У методичних джерелах 

виявляються вказівки те що, що формування навичок побудови зв'язкових 

розгорнутих висловлювань вимагає застосування всіх мовних і пізнавальних 

можливостей дітей, одночасно й послідовно-поступально, що сприяє їх 

удосконаленню. У зв'язку з цим у багатьох першоджерелах виявляються 

рекомендації щодо формування зв'язного мовлення паралельно з розвитком 

певного рівня лексичного   та   граматичного   ладу   мови.   Наукові   праці 

А. Богуш, С. Кондукової, Л. Лепехи, М. Шеремет, В. Мєдвєдєвої та 

Л. Немикіної зосереджені на вивченні використання ігрового підходу в 

системі корекції порушень мовлення. Відповідно, рекомендується вирішення 

завдань формування зв'язного мовлення дитини реалізовувати пов'язано з 

мовленнєвою роботою з розвитку граматичних і лексичних мовних навичок, а 

також з напрямками розвитку вищих психічних функцій. зорові шляхи. Його 

основний механізм пов'язаний поєднанням, злиттям у корі головного мозку 

двох монокулярних картинок в одне ціле. 

Наукові роботи в цій галузі в основному присвячувалися порушенням 

вуковимови у   дітей з   глибокими   порушеннями зору (М.   Є.   Хватцев, 

С. Л. Шапіро, А. Д. Шипіло, С. В. Яхонтова та ін.). У зв'язку з генезом 

системного напряму, пов'язаного з психолого-педагогічним вивченням 

мовних розладів (Р. Є. Левіна, В. К. Орфінська та ін.) Виявляються 

дослідження, що стосуються виявлення у слабозорих і сліпих дітей лише 

порушення звуковимови, а й недорозвинення ієрархії мовних компонентів. 

Таким чином, дослідники одностайно визнають порушення зору дитини 

як фактор її біологічного неблагополуччя. Це, у свою черга, надає 


